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CESTA DO NORMANDIE  S ROUDNICKÝM  AEROKLUBEM 
 
Šantán, Kovar, autobus, šantán, kovar, autobus … tak nějak zní v plné jízdě zvuk prázdné pneumatiky. Jak se ukázalo, není 

to ani závada neodstranitelná, ani jediná, jež nás potká. Musíte mít jen trochu strpení, trochu pohody a trochu 

cimrmanovského nadhledu.  Pokud přibude navíc chuť přiložit ruku k dílu, tím líp, protože tím dřív se zase může frčet dál. 

 

 

22. 6. 94 (středa)   

17:00 

Odjezd z Roudnického letiště klubovým autobusem, plánovaný na tuto hodinu, musel být odsunut 

z výše uvedených důvodů, okořeněných navíc kádrováním nejmenovaného mělnického účastníka 

(prověrkou neprošel, nemohl totiţ téměř chodit a nakonec byl vysazen). 

 

19:25 Start 

Během cesty na Plzeň pouze drobný výpadek v elektrické instalaci. Horší je porucha motorové brzdy, 

protoţe nám znemoţní vidět Ardeny. Některé z jejích svodidel by mohlo být naší poslední zahraniční 

zkušeností. 

 

00:00 přechod Rozvadov – Waidhaus 

Vyřízeny formality na českoněmecké hranici a zaplacen poplatek za obousměrný průjezd dálnicemi 

Německa (399,-DM) 

 

23. 6. (čtvrtek) 

07:00 Kahlenberg 

Snídaně při hukotu vařičů a agregátu jakéhosi spícího tiráka na odpočivadle u Kahlenbergu. Kdyţ 

konečně odjel, zjistili jsme s údivem, ţe v tomhle zeleném koutě je krásný klid a zpívají ptáci. 

 

08:30 Saarbrücken 

10 km před městem začínalo Sársko (Saarland). Zastávka v Saarbrückenu u Ludwigsstadionu. Někdo se 

jen tak trajdá, někdo fotí a někdo shání baterii do kamery. Směrník do Paříţe ukazuje 400 km.  

 

09:30 

Po odjezdu krátké hledání, trochu couvání – a jsme ve Francii. Ţádné celnice, ţádné prohlídky, 

evropské společenství si vystačí s modrou kulatou cedulí, dvanácti zlatými hvězdami a nápisem France. 

Projíţdí se bez zastavení a my, lidé zpoza ţelezné opony, se jenom divíme… 

 

11:30 

Metz, přejezd řeky Mosely, objevují se první stáda bílých a černobílých krav. Postupně projíţdíme 

městy Jarny (stání na zavřených francouzských závorách je dost podobné tomu našemu), St. Jean, 

Buzy, Etain a ve 12:30 lízneme okraj města Verdun. Mírným stoupáním jedeme zalesněnou krajinou, 

která je i po 78 letech válkou poznamenaná, abnormální. Všechny ty čtverečné kilometry lesního 

podloţí nabízejí k leţení pouze kráterové jámy, nikde není vidět jediný kousek rovné země. 

Mineme muzeum a stavíme u památníku a hřbitova s 20 000 kříţi. Na kaţdém tabulka se jménem, 

hodností, datem té poslední kulky či střepiny a s nápisem „Padl za Francii“. Těch dvacet tisíc hrobů je 

pouhá padesátina všech Francouzů a Němců, kteří zde v sedmnáctém roce krmili verdunský „strojek na 

maso“… 

 

13:30 

Odjíţdíme od památníku, cestou se opět otevírají pohledy do kráterových lesů. Ukazatele připomínají 

místa, z nichţ kaţdé je navţdy synonymem smrti desetitisíců – kóta 304, Le Mort Home, Duamont. 
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Kolem druhé hodiny přejíţdíme řeku Meuse a za další hodinu jsme v kraji Champagne.  Šampaň – 

pojem známý i v těch méně vzdělanějších končinách světa – se nám představuje městečkem St. Hilaire 

le Grand. Je maličké, ale má dva kamenné kostely, knihovnu, policii a velkou radnici. Všechny domy 

jsou kamenné, na oknech bílé okenice, od zápraţí aţ ke komínu se vine břečťan. 

 

15:40 

Míjíme Reims aviation – letiště v Remeši a za dvacet minut stojíme u pevnosti Fort la Pompelle. Byla 

to zřejmě ideálně umístěná vojenská hrozba, vévodící svým převýšením celému kraji kolem Reims. 

Skončila jako většina opevnění – dílem v rozvalinách, dílem jako přeţitá vzpomínka na osudy muţů, 

kteří se místo s koši hroznů na svých vinicích plahočili v pevnostních kasematech s mosazným 

krmením pro děla. Všechno prohlíţíme jenom zvenku, na dvouhodinovou prohlídku je děsné vedro a 

řada lidí o ní nemá zájem. Pobudeme tady asi 40 minut a pokračujeme ve sjíţdění do pod námi 

rozloţené Remeše. Na jejím okraji nás fascinuje komplex budov v zámeckém stylu, ozdobné kované 

ploty, měděný plech, sestříhané parkové úpravy a všude plno nerezových cisteren, tanků, kolon – 

zkrátka: Továrna na šampáňo! Pravá, ta nejpravější, protoţe nese název Champagne Reims. 

 

18:00 

Ukončena krátká prohlídka centra Remeše kolem katedrály, první „čuchnutí“ k francouzskému 

velkoměstu. Při odjezdu hlášen dým na palubě, nevrátil se klíček od zapalování a startér zřejmě shořel. 

Dopravní špička vrcholí a motor nesmí na ţádné křiţovatce chcípnout, jinak bude kalamita. Posádka to 

lehce zvládla, uháníme z města ven na Rouen. Při jízdě ze svahu testujeme zhasnutí motoru a 

nastartování a původní diagnóza je potvrzena. 

 

Docházíme k závěru, ţe vhodné místo k opravě autobusu musí být na rovince, aby to bylo bezpečné, ale 

zároveň nad svahem, kdyby se dílo nezdařilo. Musí být pod stromem, aby se opraváři neupekli, pod 

lampou, aby mohli dělat do noci, musí tam být voda a hlavně vhodný pozemek, na kterém budeme 

moci natáhnout svá skrčená těla. To nemůţe vyjít… 

 

20:20 

…neuvěřitelné se stává skutkem. Ta obec se jmenuje Beauvais, tichá, s kostelem a pasoucími se 

hříbaty. Smíme postavit stany na fotbalovém hřišti, k dispozici je umývárna a místo pro opravu splňuje 

všechna kritéria. Na svazích kolem se začínají objevovat ţivé ploty – je vidět, ţe jsme v Normandii. A 

kdyţ slunce zmizí kdesi v Atlantiku, přijíţdí k nám superbus a pilot i kopilot svítí jako úplněk nad nimi 

– startér je opraven! Ještě chvíli se klábosí a pak uţ dobrou noc – první normandskou! 

 

24. 6. (pátek) 

Po snídani vyráţíme, projedeme Rouan a po silnici A13 míříme ke Caen. Uţ takových 50 km  před 

Caen se v městečkách objevují připomínky nedávných a vlastně stále ještě probíhajících oslav 

padesátého výročí vylodění. V oknech i přes ulici vlajky, občas je k vidění i československá. Všude 

nápisy „Vítáme vás“ a „Svobodná Normandie“ v angličtině i francouzštině a na směrových tabulích 

čteme místní názvy, které těm, kdo o invazi něco vědí, připomínají taktickou mapu. Mapu, kterou např. 

M. Hubáček ve své knize prezentuje pod názvem „Spojenecké předmostí 7. – 18. června 1944“. 

 

V poledne stavíme na letišti v Caen. Sud piva se přesouvá z loţného prostoru autobusu do letištní 

lednice a je domluvena naše přítomnost na nedělním leteckém dni. 

 

Ve 12:40 zvedáme kotvy a za hodinku míjíme u Bayeux nově postavený a odhalený pomník „Ika“ 

Eisenhowera. A pak to přijde - ve 14 hodin poprvé vidíme vody Kanálu. Jsme na vyloďovací pláţi Gold 

v Arromanches. 
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Úzké uličky lázeňského městečka komplikují pojíţdění a nezbytné couvání při hledání vhodného 

parkoviště, slunce pere a tak není divu, ţe po definitivním zastavení autobusu se skoro všichni chovají, 

jako by chtěli následovat Venclovského. Ţádný úspěšný pokus o překonání kanálu La Manche však 

zaznamenán nebyl, patrně nebyly příznivé proudy… 

 

Zbytky vlnolamu, který byl součástí spojeneckého přístavu Mulberry, se stále houpají na vlnách, jeden 

z vyloďovacích člunů, pokrytý za těch padesát let mnoha vrstvami udrţovacích nátěrů, leţí před 

muzeem vylodění. Jeho kulomet na přídi má závěr a všechny funkční celky úplně zalité šedomodrou 

barvou See-blue. 

 

Město si ţije svou turistikou, zaloţenou dnes spíše na faktu Dne D, neţ na geograficko – klimatických 

podmínkách. Člověka trochu mrazí při vědomí, ţe osudy muţů, z nichţ mnozí na tomhle úseku pobřeţí 

padli, staly turistickým magnetem a atrakcí.  

 

Ale to uţ je zřejmě přirozený chod dějin a normální ţivot. A právě za ten normální ţivot se tenkrát 

bojovalo a umíralo. Za nic víc, ale také za nic míň. 

 

Systém Mulberry měl kapacitu Doverského přístavu. 

Jednalo se o vnější plovoucí a vnitřní pevný vlnolam 

z betonových kesonů. Jejich ukotvení bylo jištěno 

vlnolamem z 60 potopených vyřazených lodí. Kesony 

měly různou velikost. Největší měly délku 66 m, výšku 

20 m a váhu 6 000 t. Na jejich výrobu, na níţ se 

v Anglii podílelo 20 000 lidí, se spotřebovalo cca 10 

mil. Tun betonu 70 tis. Tun armatur. 

 

Byly dokončeny dva tyto přístavy, jeden britský u 

Arromanches a druhý americký u St. Laurent. Oba 

byly 19. 6. silně poškozeny bouří, britský ji však přestál 

lépe díky niţšímu vlnobití v oblasti a pečlivější montáţi. 

 

V půl páté pokračujeme podél pobřeţí, nechávávme za sebou baterii v Longues, projedeme Tracy sur 

Mer, po pravici míjíme Port en Bessin, Ste. Honorine, Cabourg a náhle lemují cestu trávníky sestříhané 

jako někde u Bílého domu, zavlaţované a opatřené značkami „Zákaz pikniků“. 

 

Jsme na Omaze. Krvavé Omaze před americkým hřbitovem. Před jedním z mnoha a mnoha vojenských 

hřbitovů ve Francii, před NORMANDY AMERICAN CEMETERY AND MEMORIAL. 

 

9387 hrobů,  9387 bílých mramorových kříţů, nebo Davidových hvězd, stejně tolik zmařených ţivotů. 

 

V centrálním památníku právě probíhá pietní akt. Příbuzní, pozůstalí, skauti, atašé a k tomu americká 

hymna hraná zvony. A zamračené nebe, kaţdou minutou tma houstne, nad Kanálem se sbírá před svým 

útokem prudká letní bouře. Od pláţe, ohnut přes hranu útesů, a rozráţen hrotem Pointe du Hoc, sviští 

vítr z Albionu, moře pění a lidé čelí náporu ţivlu. Krajina i nebe mají dramatický aţ děsivý přísvit.  

 

 

Tak jsme viděli Omahu roku 1994.   
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Hlavou nám přitom šly útrţky popisů událostí: 

 

„Čluny spustily rampy. Jako kdyby to bylo znamení, 

na které nepřítel čekal, okamžitě se na ně soustředila 

kulometná palba… 

Muži vyskakovali a bezmocně zapadali do vody. 

Nastal zmatek a každému se zdálo, že nejlepší je 

skočit po hlavě do moře a odplavat. Když se však 

vojáci ocitli ve vodě, těžká výstroj je stahovala ke dnu 

a museli bojovat ze všech sil, aby se vůbec udrželi na 

hladině. Někteří byli zasaženi a zraněni, na mnoha 

místech se topili… 

Ti, kteří pronikli palebnou přehradou a dosáhli pláže zjistili, že se tu nemají kde skrýt, vraceli se do 

vody a ponořili se, jen hlavy jim vyčnívaly nad hladinu. Jak postupoval příliv, posunovali se kupředu, 

vyhledávali úkryt za překážkami a tím způsobem se nakonec dostávali na břeh…“ 

 

„Zatímco úderné prapory mířily k pobřeží, nad jejich hlavami 

přelétly vlny těžkých bombardérů. 329 létajících pevností 8. letecké 

armády se však ocitlo v nezáviděníhodné situaci. Z obavy, že mohou 

zasáhnout vlastní připlouvající jednotky, raději několik vteřin 

počkaly a svrhávaly pumy v bezpečné vzdálenosti. Těch několik 

vteřin stačilo, aby většina z 13 000 pum dopadla za německou linii, 

kde sice s mohutným rachotem, ale zcela neškodně, explodovala.“ 

 

Během dvaceti minut přichází bouře. Lijavec a kroupy jak hrací kostky nás brzy zaţenou do autobusu a 

to fascinující místo pomalu opouštíme v přívalech vody, světle blesků a burácení hromu. Pointe du 

Hoc, skála, o níţ se rvali Rangers, pro nás zůstává ukryta a nepoznaná za šedou záclonou vpravo. 

 

Jedeme přes Isigny sur Mer, most přes řeku Vire 

(která je teď vlivem probíhajícího odlivu skoro 

bez vody), projedeme Carentan, déšť ustává a 

náhle jsme na náměstí Ste-Mére-Église. 

 

„V okamžiku, kdy muži opouštěli letadla, na 

náměstí v St. Mére Église zuřil požár jednoho 

z domů. Plameny ozařovaly všechny domy, kostel, 

v němž bil zvon na poplach, shromážděné občany, 

hasiče i německé vojáky. Po chvíli se v záři 

plamenů objevily na pozadí temného nebe první 

kupole padáků a za nimi další a další…“ 

 

Dnešní náměstí je ještě mokré po lijáku, vítr od 

pláţe Utah vysouší padák na věţi kostela, zvon 

odbíjí půl sedmou a vylidněným prostorem se 

k nám blíţí – upoután znakem aeroklubu na boku 

autobusu – vysoký, usměvavý, dobře vypadající 

osmdesátník, hovořící americkou angličtinou. Je 

to Ed Manley, „Křičící orel“, příslušník 502. 

praporu 101. výsadkové divize. Tenkrát v červnu 
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1944 vyskočil z Dakoty do války (a také do historie), letos byl jedním z 32 veteránů, kteří po půl století 

skočili znovu a naposledy si spolu zakřičeli hromové „Geroniiimooo!!“ 

 

Věnoval nám výstřiţky z novin, které tuto událost popisují, podepsal je, srdečně se rozloučil a šel za 

kamarády, sedícími v útulné zahrádce u francouzských sýrů, calvadosu a vína. Bylo to jako zjevení… 

 

V darovaných novinách jsme se 

m.j. dočetli: 

 

„Každý večer, od konce války 

bez jediného vynechání, 

dvaasedmdesátiletý Ed Manley 

odejde k  obrázky zaplněnému 

rohu svého domu v Briney 

Breezes na Floridě, USA.  

 

Tam připije mužům, kteří zemřeli 

před půl stoletím.  

 

Kolem něho blednou jejich staré 

fotky, obrazy těch, s nimiž před 

dávnou dobou bojoval ve 

Francii, v Holandsku, v Belgii a 

Německu.  

 

Přesně v 5:02 hodin odpoledne 

zvedne sklenici k poctě 502. 

výsadkového praporu a jeho 

padlých za druhé světové války.“ 

 

 

 

 

 

 

 

 

THE GOLDEN PARACHUTISTS; 
50 Years Later, Troopers Prepare to Relive the Glory That Was D-Day 

by Ken Ringle 

February 21, 1994 

Every evening without fail Ed Manley, 72, retires to a picture-cluttered corner of his home in Briney Breezes, Fla., and 

drinks a toast to men who've been dead for half a century. 

Around him are the fading images of those he fought with long ago in France and Holland and Belgium and Germany. At 

exactly 5:02 p.m. he raises a glass to the 502nd Airborne and the fallen of World War II. 
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21:30 dojedeme po dni plném dojmů do Houteville (to uţ jsme na hranicích Bretaně), kde nás čeká za 

pár franků kemp se sprchami, ţivé ploty, liduprázdná pohoda a hezký večer s kytarou. 

 

25. 6. (sobota) 

Ráno teplá snídaně, pohoda, a tak se odjezd protáhl aţ na půl desátou. Jedeme na jihozápadní roh 

Cotentinu a v poledne uţ vidíme, jak se na skále nad obzorem tyčí monumentální hrad jako z pohádky 

– Le Mont Saint Michel. Zaloţen roku 708, poutní místo, prerománský kostel před r. 1000. V 11. stol. 

postaveno románské opatství, ve 14. stol. dostavěn obranný systém (1434 ostřelován Angličany). 

V době Franc. revoluce slouţil – jak uţ to tak v revolučních dobách bývá – jako vězení. Královská 

rezidence nad branou je dnes radnicí. 

 

Kromě vzhledu přitahuje davy turistů z celého světa svou polohou. Jednou denně skála, na níţ stojí, 

tyčí z mořské hladiny. Po dvanácti hodinách se moře ztratí kamsi za obzor, kde ho spíš tušíte, neţ vidíte 

a kolem dokola se na slané trávě pasou tisíce ovcí. 

 

Díky mírnému sklonu pobřeţní tabule dosahuje přílivová vlna vysokých rychlostí – ani trénovaný běţec 

by před ním utéct nestíhal. V kaţdém případě je ten pohyb moře úchvatná podívaná. 

 

Ve 14:30 odjíţdíme napříč Normandií na severovýchod. Za oknem se zase míhají ţivé ploty a za nimi 

řeky a města tak zvučných jmen, ţe si člověk znovu připadá jak v historické knize. Čas rychle utíká i 

v rozpáleném autobuse a v 17 hodin jsme v Bénouville. 

 

Most Pegassus Bridge, německý bunkr i kavárnička pana Gondréeho jsou stále na tomtéţ místě a 

vypadají úplně stejně, jako na padesát let starých fotografiích. Jenom na místě, kde zastavily nakloněné 

kluzáky Horsa majora Johna Howarda, jsou dnes mramorové desky se jmény posádek a přesným 

časem jejich přistání tak, jak tehdy posadil velitel roty „D“ 2. praporu své hochy jen 15 m od bunkru. 

 

Ve vodách Caenského kanálu vidíme odraz mostní konstrukce i ve chvíli, kdy ji starý mechanismus 

bezhlučně zvedá. Kdyţ se potom opět poloţí na své místo, odjíţdíme. Za moment překonáme těch pár 

set metrů a jsme u mostu přes řeku Orne. Tady si tehdy uţívala druhá část výsadku – 4., 5. a 6. četa, 

kdyţ se o půlnoci jejich stroje odpojily od vlečných Halifaxů (ty pokračovaly bombardovat Caen) a 

dosedly na krátkou mokrou louku vpravo. Nebylo to sice tak přesné, ale i jejich úkol byl splněn bez 

větších potíţí. Ze šesti čet zahynuli jen dva muţi. Ale uţ druhý den, při dobývání obce Blainville sur 

Orne padlo 30 výsadkářů – polovina stavu roty. Je dobře to všechno vědět a vzpomenout si na ně… 

 

V 18 hodin jsme v Merville nad ústím řeky Orne. Baterie, která ohroţovala celý úsek Sword je uţ jen 

krotkým muzeem s figurínami a kusy výzbroje obou stran, ve vitríně se všemi třemi variantami 

klamných „miniparagánků“ zvaných Rupert a také s čsl. polním dělem ráţe 75 mm (místo oněch 

obávaných stopětapadesátek). Okolí bunkrů ale vypovídá dost o potíţích, jaké tu museli Otwayovi 

parašutisté překonávat. Na planině se dají při troše obraznosti tušit vnitřní i vnější drátěné překáţky, 

minová pole a hlavně úporný boj té noci, či spíše časného rána. Z 600 ne právě přesně vysazených 

muţů se akce zúčastnilo 150 a plná polovina jich padla proto, aby zjistili, ţe velká děla nejsou 

nainstalována a Swordu odtud vlastně nic nehrozí. 

 

Odjíţdíme a o půl osmé uţ stavíme tábor na letišti. 
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26. 6. (meděle)  Letecký den na letišti Carpiquet 

 

Ráno všichni zájemci o dnešní dění urychleně uklízejí stany z letištní plochy, snídají a snaţí se 

zaujmout výhodné pozice divácké i fotografické. Kolem deváté začíná přehlídka, k níţ srdce znalce ani 

laika nemůţe zůstat lhostejné. 

 

Ranní deka nad letištěm se postupně mění v jasné nebe, na němţ se před našimi zraky postupně 

předvádí B-25 Michell, B-17 Flying Fortress, De Havilland Mosquito, P-38 J Lightning, MK IX a XIV 

Spitfire, P-47D Thunderbolt, P-51D Mustang a FM-2 Wildcat. To všechno jednotlivě i v boxu, prostě 

paráda. Kromě defilé historických strojů byly k vidění i soudobé lahůdky, jako například Alfajet CEA, 

Mirage 2000, F-15, F-18, Transal, Harrier. Nás reprezentoval dost slabou sestavou MIG-29 a L-29, 

zatímco slovenská skupina Bielych Albatrosov se líbila (jen by neměli tolik šetřit na barevných 

čmoudíkách!). 

 

 

Vrcholová byla samozřejmě Patrouille de France, krásně čmárající na nyní uţ bezmračném nebi a 

nepochybně také Hawker Siddeley Harrier. Ten svým zastavením a couváním fascinoval diváky, 

zatímco nás uţ to tak nerozhodilo, protoţe jsme ho měli moţnost vidět v Roudnici před dvěma lety. 
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27. 6. (pondělí)  Paříž a druhý den cesta domů 

 

Po dokonalém navigačním výkonu proběhl příjezd od odpočívadla středem Versailles aţ do samého 

centra města bez podstatných nesouhlasných výkřiků, pokud pomineme některé notorické znalce cest. 

Těch je na zadních sedačkách věčná škoda.. Jejich místo je evidentně v astrokopulích strategických 

bombardérů, nebo za kormidelním kolem Titaniku… 

 

Takţe jsme na Martových polích, je 16 hodin a před námi 10 hodin do 

odjezdu. Kaţdý si s tímhle časovým úsekem nakládá podle svých 

představ. Záleţí, jak hodně o Paříţi ví, co od ní čeká a jak hodně do ní 

hodlá investovat. 

 

Seina zrcadlí odpolední slunce … a Trocaderu se v pestrém houfu 

míchají studenti, hezké mladé Pařížanky ve vodě, černí kluci na 

bruslích a na svých skateboardech. Stíny platanů skrývají v tom vedru 

početná nároží s kavárničkami, jejichž lákání lze jen těžko odolat. 

Milenci, pařížské vůně, olivy, vína, bagety. Hlučné ticho ulic, slunce 

v pramínku pouliční fontánky . Ceremonie pod klenutím Vítězného 

oblouku. Auta, auta, auta. Schody s dlažbou srovnanou dokopečka, v ní 

těsně vetknuté stromy, tak těsně, že kůra splývá s kamenem. Nad tím 

vším – v šikmém plastickém osvětlení – Sacre Coure, kolem turisti, 

prodavači, malíři, žebráci,  feťáci a muzikanti, my a za námi a kolem 

nás Paříž…Za soumraku ožívá i Pigalle a Červený mlýn se točí tak, 

jako když k němu po polních cestách chodil Toulouse Lotrec, kolem to 

žije a holky v oknech a lokálech teď začínají svou noční šichtu. Pěší 

turista se trochu unaví, než projde spletí rue a boullevardů až ke 

břehům Seiny. 

 

A to ještě čeká Notre Damme, muzeum d´Orsey, palác Borbonů, Invalidovna, most Alexandra III a … 

…ne, Paříž se nedá vyjmenovávat. Ta se musí vidět, hmatat, cítit a slyšet. Obrazy, vůně i zvuky se slijí 

v cosi, co je obsaženo ve francouzské kuchyni, ve francouzské poezii i ve francouzském milování… 

 

V jednu ráno zhasla Eifelka, orientační bod pro zbloudilé ovečky a výprava se stahuje do její blízkosti. 

Osvěţení v Trocaderu, ještě opojné vínko s ještě opojnějším chladným nočním vzduchem a pak uţ se 

chystáme k odjezdu. Jsou dvě hodiny a Paříţ se ukládá k spánku. 

 

Výjezd z města oproti poklidnému příjezdu doznal jistého oţivení. S naftou by to byla zřejmě nuda a 

doklouzání za Paříţ nemáme výšku… A tak Fany různě přečerpává zbytky paliva, Šantán nenuceně 

vtipkuje a Kovar si drţí hlavu v dlaních. Křiklouni přitom většinou sladce spí a ostatní věří, ţe to štáb 

zvládne. Neţ jsme z města na Seině vyjeli trvalo sice ještě chvíli (přesněji 4 hodiny), ale nakonec se 

nám to povedlo. Vlastně jim. Pak bylo ještě nějaké opravování cestou, ale to uţ nestojí za řeč. Domů 

jsme dojeli dobře a kromě těch dvou, co si celou cestu hráli nějakou elektronickou hru a mysleli, ţe na 

pláţe do Normandie se jezdí kvůli koupání, jsme si to my moc dobře uţili.  
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Kresba vpravo je památkou  

na bocage – živé ploty Normandie:  

 

 

 

 

 

 
A trochu francouzské kuchyně na 

závěr neuškodí… 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Přepsáno z původního dokumentu 

v roce 1994, vytvořeného na psacím 

stroji, ilustrovaného ručně a poté 

kopírovaného na cyklostylu, tedy 

technikou, která se používala v době, za 

jejímiž památkami jsme jeli.  

 

 
Tohle vyprávění je z doby krátce po stržení železné opony. Nikdo z nás většinou nikdy nebyl na 

západ od našich hranic, nebyl k dispozici internet, laptopy ani mobily, v autobuse nebyla žádná 

klimatizace. Ale bylo to úžasné. Brzy po návratu se zrodila touha cesty za válečnou historií 

opakovat, být více připraveni a víc toho poznat. Netrvalo dlouho a tři z nás se stali „otci zakladateli“ 

volného sdružení přátel vojenské historie. Vznikl Background.  

 
                Dalibor Filáček 1994 - 2009 


